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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 25.11.2020 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 19. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  19.11.2020,  

 in der Sporthalle, Sporthallenstr. 24, 37520 Osterode am Harz 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:33 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode  
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Reinhard Waßmann  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch zugleich als Protokollführerin 
 
 
A b w e s e n d: 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 18. Sitzung des Orts-

rates am 27.08.2020 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Besuch des Rhumeverbandes  
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TOP  4.2 Antrag auf Förderung aus dem Bundesprogramm BULE  
   
TOP  4.3 Baumaßnahme "Krebecker Landstraße"  
   
TOP  4.4 Ehrenamtspreis  
   
TOP  4.5 Sportlerehrung für das Jahr 2019  
   
TOP  4.6 Kranzniederlegung am Volkstrauertag  
   
TOP  4.7 Größe der Ortsräte  
   
TOP  4.8 Gestaltung der Stromkästen  
   
TOP  4.9 Reparatur der Ortseingangstafel  
   
TOP  4.10 Antrag auf Aufnahme eines Flurstückes in die Ortslage  
   
TOP  4.11 Grabungsstelle Pfuhl Schwiegershausen  
   
TOP  5 Antrag der CDU-Ortsratsfraktion:  

Erschließung eines neuen Baugebietes 
 

   
TOP  6 Neu-/Wiederwahl von Schiedspersonen und Stellvertreterin-

nen/Stellvertretern 
555/2020 

   
TOP  7 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2020  
   
TOP  8 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
   
TOP  9 Anhörung des Ortsrates zu Nachtragshaushalt 2020 gem. § 

93 Abs. 2 NKomVG 
 

   
TOP  10 Seniorenweihnachtsfeier  
   
TOP  11 Ehrenmal  
   
TOP  12 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  12.1 Antrag des TSV Schwiegershausen  
   
TOP  13 Anfragen  
   
TOP  13.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  13.2 Schülerbeförderung  
   
TOP  14 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

 

   
TOP  14.1 Beantwortung von Anfragen  
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Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.  
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 18. Sitzung des Ortsrates am 
27.08.2020 

 

 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll über die 18. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 27.08.2020 wird 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Zunächst macht Stadtamtfrau Lätsch zu TOP 4.1 bis 4.3 Mitteilungen. Die Mitteilungen ab 
TOP 4.4 werden in Papierform ausgehändigt und ins Protokoll aufgenommen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.1 
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Besuch des Rhumeverbandes  
 
 
 Ein Besuch von Frau Kumm, Rhumeverband, kann bis auf weiteres coronabedingt nicht 
stattfinden (siehe auch Protokoll vom 27.08.2020, TOP 4.1).  
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Antrag auf Förderung aus dem Bundesprogramm BULE  
 
 
 Der Antrag auf Förderung im Rahmen des Bundesprogrammes BULE wurde mit Schreiben 
vom 16.10.2020 abgelehnt. Da die Gründe nicht bekannt sind, wird die Verwaltung beim Pro-
jektträger nachfragen.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Baumaßnahme "Krebecker Landstraße"  
 
 
 Die Baumaßnahme „Krebecker Landstraße“ ist abgeschlossen. Wenn die Beschilderung 
entfernt ist, vrstl. am Dienstag, kann die Straße wieder offiziell eröffnet werden.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Ehrenamtspreis  
 
 
 Am 07.10.2020 wurde der Ehrenamtspreis der Stadt Osterode am Harz im kleinen Kreis 
verliehen an: 
 
Bernd Schneider Leiter des Ausgabeteams Osteroder Tafel 
 
Mario Bertram  Organisation des Harzer Hexentrail 
Udo Küster 
Dominik Singer 
Eicke-Christian Warmuth 
Monika Wendt 
 
Reiner Deichmann NABU Mitglied, IG Streuobst Schwiegershausen,    
   Grünpflegefachmann, Integration Flüchtlinge   
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TOP  4.5 
Sportlerehrung für das Jahr 2019  
 
 
 Ebenfalls am 07.10.2020 wurden folgende Sportler/innen geehrt: 
 
May Wode   Bezirks- und Landesmeisterin im Schwimmen 
 
Axel Hüter   Kraftdreikampf 
 
Kathrin Lindert   Triathlon Olympische Distanz 
 
Tennisclub Rot-Weiß OHA Tennis Bezirks- und Verbandsliga 
Gabriele Stövener 
Stefanie Holstein 
Monika Deppe 
Marlen Harms 
Alexandra Prowald 
 
 
 
 
 
TOP  4.6 
Kranzniederlegung am Volkstrauertag  
 
 
 Aufgrund der Corona-Pandemie wurde die offizielle Kranzniederlegung am Ehrenmal abge-
sagt. Es durften an der Veranstaltung bis zu 10 Personen aus 2 Haushalten teilnehmen, so 
dass am Sonntag, den 15.11.2020, der stv. Ortsbürgermeister Waßmann und der Ortsbür-
germeister Wode einen Kranz am Ehrenmal niederlegten. Eine kurze Rede zu Ehren aller 
Opfer und die Totenehrung folgte.  
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
Größe der Ortsräte  
 
 
 Für die Ortsräte Lerbach, Freiheit und Lasfelde ist eine Anpassung der Anzahl der Mitglieder 
in entsprechender Anwendung des § 46 NKomVG notwendig. Es ergeben sich folgende 
Veränderungen: 
Lerbach  bisher 11 Sitze neu 9 Sitze 
Freiheit bisher 13 Sitze neu 11 Sitze 
Lasfelde bisher 15 Sitze neu 13 Sitze 
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TOP  4.8 
Gestaltung der Stromkästen  
 
 
 Die Firma Harz Energie hat die Stromkästen mit glatter Tür zur Verschönerung freigegeben. 
Farina Beyer wird in den nächsten Wochen ihre Motive und Entwürfe mit dem Ortsrat und 
der Harz Energie abstimmen.  
 
 
 
 
 
TOP  4.9 
Reparatur der Ortseingangstafel  
 
 
 Zwei Holztafeln, auf denen das Schwiegershäuser Wappen die Ortseingangstafeln ziert, 
waren ohne Fremdeinwirkung zerbrochen. Die Jugendwerkstatt hat sich der Wappen ange-
nommen und den Schaden behoben. Dem Mitarbeiter wird dafür der Dank ausgesprochen.   
 
 
 
 
 
TOP  4.10 
Antrag auf Aufnahme eines Flurstückes in die Ortslage  
 
 
 Mit Schreiben vom 16.10.2020 wurde beantragt, das Flurstück 62/2 Flur 27 in die bebaute 
Ortslage aufzunehmen. Sowohl Ortsratsmitglied Fröhlich als auch Ortsbürgermeister Wode 
haben eine Kopie des Antrages erhalten. Mit dem Antwortschreiben der Verwaltung vom 
06.11.2020 sind die Antragsteller sehr unzufrieden. Ende November findet ein persönliches 
Gespräch mit den Antragstellern, dem Eigentümer und dem Ortsbürgermeister Wode statt.    
 
 
 
 
 
TOP  4.11 
Grabungsstelle Pfuhl Schwiegershausen  
 
 
 Herr Flindt vom Landkreis Göttingen hat angefragt, ob die Ortschaft Schwiegershausen 
noch Interesse an einer Informationstafel in der Nähe der Grabungsstelle am Verbindungs-
weg nach Ührde hätte. Es hat ein Ortstermin mit Herrn Lawes und Herrn Vollrath vom Tief-
bau sowie Frau Hausmann vom Ordnungsamt an der Ührder Straße stattgefunden. Ein 
Standort kann erst festgelegt werden, wenn Größe und Bauart der Tafel bekannt ist, da Ab-
stände zur Fahrbahn und zum Acker einzuhalten sind. Ein Antrag auf Erteilung einer Son-
dernutzungserlaubnis ist zu stellen.  
 
Herr Flindt ermittelt zunächst die Kosten für das Schild. Die Finanzierung des Projekts muss 
geklärt werden. Die Verteilung des Flyers und der Verkauf der Broschüre „Ein Haus aus der 
Steinzeit“ obliegt allein der Schwiegershäuser Dorfzeitung.  
 
Im Frühjahr 2021 sollen weitere Gespräche folgen.  
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TOP  5 
Antrag der CDU-Ortsratsfraktion:  
Erschließung eines neuen Baugebietes 

 

 
 
 Ortsratsmitglied Kohlstruck erläutert zunächst umfangreich den vorliegenden Antrag. Orts-
ratsmitglied Schrader schlägt vor, den Antrag der CDU-Ortsratsfraktion um folgenden Punkt 
zu ergänzen: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den aktuellen und zukünftigen Bedarf an Bauflächen unter 
Berücksichtigung der zu erwartenden Leerstände zu prüfen.  
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Rat und Verwaltung der Stadt Osterode am Harz werden gebeten, die Entwicklung eines 
neuen Baugebietes in Ortsrandlage und die damit verbundene Festlegung einer geeigneten 
Fläche, deren Planung und Erschließung - ggfs. unter Trägerschaft eines Dritten - zu unter-
stützen.  
 
Ergänzend wird die Verwaltung beauftragt, den aktuellen und zukünftigen Bedarf an Bauflä-
chen unter Berücksichtigung der zu erwartenden Leerstände zu prüfen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
   
 
 
 
 
 
TOP  6 
Neu-/Wiederwahl von Schiedspersonen und Stellvertreterin-
nen/Stellvertretern 

555/2020 

 
 
 Ortsratsmitglied Schrader nimmt an der folgenden Abstimmung nicht teil. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Es werden gewählt: 

1. für den Schiedsamtsbezirk I 

 (Stadtgebiet, Lasfelde, Petershütte, Katzenstein, Freiheit, Lerbach, Riefensbeek-
 Kamschlacken, Uehrde und Düna) 
 
 zum Schiedsmann    Herr Rolf Zimmermann 
       Stadtgebiet 
       Wilhelm-Raabe-Straße 45 
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       37520 Osterode am Harz 
       (Wiederwahl) 
 
 zum Stellvertreter    Herr Harald Münchow 
       Stadtgebiet 
       Am Breiten Busch 67 B 
       37520 Osterode am Harz 
       (Wiederwahl) 
 

2. für den Schiedsamtsbezirk II 

 (Schwiegershausen, Dorste, Nienstedt, Förste und Marke) 
 
 zur Schiedsfrau    Frau Kathrin Schrader 

Schwiegershausen 
Osteroder Straße 40 
37520 Osterode am Harz  

 (Neuwahl) 
 
 zum Stellvertreter    Herr Rüdiger Viebrans 
                  Lerbach 
                  Friedrich-Ebert-Straße 63 
       37520 Osterode am Harz 
       (Neuwahl) 
 
Abstimmungsergebnis: mit 10 Ja-Stimmen beschlossen 
  
 
 
 
 
 
TOP  7 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2020  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode bittet zunächst darum, die mit Beschluss vom 27.08.2020 für die 
Beschaffung der Schilder „Achtung Kinder“ bereitgestellten Mittel in Höhe von 217,92 € um 
64,84 € zu reduzieren, da die Kosten niedriger liegen. 
 
Beschluss: 
 
Der am 27.08.2020 über 217,92 € erfolgte Beschluss für eine Mittelaufstockung für die Schil-
der „Achtung Kinder“ wird insoweit aufgehoben, als dass der Betrag um 64,84 € reduziert 
wird.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Damit stehen dem Ortsrat Schwiegershausen noch Ortsratsmittel in Höhe von 2.257,92 € zur 
Verfügung. 
 
Mit Beschluss vom 27.08.2020 wurden bereits 1.500 € für die Weihnachtspräsente zur Ver-
fügung gestellt.  
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Nach einer intensiven Diskussion über die weitere Verwendung der Mittel ergehen folgende 
Beschlüsse. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Schwiegershausen beschließt, 200 € für die Beschilderung (kleine Schilder oder 
ein großes Schild) am Insektenhotel bereit zu stellen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Beschluss:  
 
Um die Mehrkosten für die Weihnachtspräsente zu decken, werden zusätzlich zu den bereits 
beschlossenen 1.500 € die restlichen 557,92 € zur Verfügung gestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
  
 
 
 
 
 
TOP  8 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
 
 
 Es liegen keine Anträge auf Gewährung von Zuschüssen vor.  
 
 
 
 
 
TOP  9 
Anhörung des Ortsrates zu Nachtragshaushalt 2020 gem. § 93 Abs. 2 
NKomVG 

 

 
 
 Stadtamtfrau Lätsch erläutert zunächst die Veränderungen, die sich im Rahmen des 2. 
Nachtragshaushaltsplanes für 2020 ergeben. Sodann ergeht folgender 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Den Erläuterungen zum 2. Nachtragshaushaltsplanes für 2020 wird zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
   
 
 
 
 
 
TOP  10 
Seniorenweihnachtsfeier  
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 Es wird festgestellt, dass bei Ehepaaren, bei denen ein Partner unter der Altersgrenze liegt, 
nur ein Präsent verteilt wird. Für Ehepaare, wo beide Partner die Altersgrenze überschreiten, 
wird das Präsent etwas umgewandelt. 
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck hat einen Vorschlag für ein Grußwort vorbereitet, welches noch 
mit der SPD-Fraktion abgestimmt wird.  
 
Ortsratsmitglied Fröhlich hat noch entsprechendes Papier (höhere Güte), welches er dem 
Ortsrat zur Verfügung stellt.  
 
Die Verteilung soll kurzfristig erfolgen, wenn alles zusammengestellt und nach Straßen auf-
geteilt ist.  
  
 
 
 
 
 
TOP  11 
Ehrenmal  
 
 
 Ortsratsmitglied Schrader weist darauf hin, dass die Beschriftung des Ehrenmals sehr ver-
wittert und kaum noch lesbar ist. Aus diesem Grund wird vorgeschlagen, die Namen auf wet-
terbeständigen Kunststoffplatten zu lasern und am oder neben dem Ehrenmal zu installieren. 
Die Platten wären Din A 4-Format und kosten ca. 150 €.   
 
Nach Aussage von Stadtamtfrau Lätsch bestünde die Möglichkeit, für die Platten eine Halte-
rung (Pfosten mit einer leicht angeschrägten Basisplatte Din A 3) zu beschaffen. Die Halte-
rung kostet ca. 200 €.  
 
Ortsratsmitglied Großkopf schlägt vor, die Verwaltung zu beauftragen, für die Sanierung des 
Ehrenmals einen Kostenvoranschlag einzuholen. Stadtamtfrau Lätsch weist darauf hin, dass 
es der Stadt voraussichtlich nicht möglich sein wird, eine Co-Finanzierung für die Sanierung 
bereit zu stellen. Förderungen sind nicht bekannt, können aber geprüft werden.  
 
Ortsratsmitglied Schrader sieht in der Sanierung des Ehrenmals einen langfristigen Ansatz, 
die Beschilderung würde eine kurzfristig umsetzbare Lösung darstellen.  
 
Ortsbürgermeister Wode stellt den Vorschlag des Ortsratsmitgliedes Großkopf zur Abstim-
mung. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Schwiegershausen beauftragt die Verwaltung, für eine Restaurierung / Sanierung 
des Ehrenmals in Schwiegershausen einen Kostenvoranschlag einzuholen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Ortsratsmitglied Schrader bittet darum, den Punkt „Ehrenmal“ zur nächsten Sitzung auf die 
Tagesordnung zu nehmen.    
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TOP  12 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  12.1 
Antrag des TSV Schwiegershausen  
 
 
 Beschluss: 
 
Dem TSV Schwiegershausen wird die Nutzung der Mehrzweckhalle am 08.01.2020 für die 
Durchführung der Jahreshauptversammlung gewährt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
 
TOP  13 
Anfragen  
 
 
  
 
 
 
TOP  13.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
 Stadtamtfrau Lätsch beantwortet zunächst vorliegende Anfragen u.a. aus der vergangenen 
Sitzung: 
 
zu TOP 9.2 - Sonnensegel Spielplatz „Am Bruchwege“ - aus der Sitzung des Ortsrates am 
27.08.2020 
Die Installierung eines Sonnensegels ist nicht möglich. Der Spielplatz ist ein öffentlicher Be-
reich und es besteht die Gefahr einer unsachgemäßen Bedienung bzw. von Vandalismus.  
 
Es wird zurzeit geprüft, ob durch die Pflanzung von Bäumen Schatten geschaffen werden 
kann. 
 
zu TOP 9.3 - Anstrich Feuerwehrgerätehaus und Sporthalle - aus der Sitzung des Ortsrates 
am 27.08.2020 
Der Anstrich für das Feuerwehrgerätehaus ist beauftragt. Die Sporthalle ist für 2021 vorge-
sehen.  
 
zu TOP 9.4 - Fehlende Schilder Mitfahrbänke - aus der Sitzung des Ortsrates am 27.08.2020 
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Die Schilder werden demnächst montiert.  
 
zu TOP 9.5 - Trockene Bäume Wulftener Straße - aus der Sitzung des Ortsrates am 
27.08.2020 
Die Bearbeitung der Angelegenheit erfolgt durch die Nds. Landesbehörde für Straßenbau 
und Verkehr.  
 
zu TOP 9.6 - Befestigung Friedhofsbank - aus der Sitzung des Ortsrates am 27.08.2020 
Die Angelegenheit wird zurzeit geprüft.  
 
zu TOP 9.7 - Absenkung am Gully in der Sporthallenstraße - aus der Sitzung des Ortsrates 
am 27.08.2020 
Die Beseitigung des Schadens erfolgt im Rahmen des Jahresunterhalts zur Straßenausbes-
serung.  
 
zu TOP 9.8 - Pflege der Gosse und des Bürgersteigs vor dem Kindergarten - aus der Sitzung 
des Ortsrates am 27.08.2020 
Die Reinigung erfolgt durch den städtischen Baubetriebshof.  
 
zu TOP 9.9 - Standorte „Achtung Kinder“ - Schilder- aus der Sitzung des Ortsrates am 
27.08.2020 
Bzgl. der Standorte hat ein Gespräch des Ortsbürgermeisters Wode und dem zuständigen 
Mitarbeiter der Stadtverwaltung stattgefunden. Die Schilder wurden dem Ortsbürgermeister 
übergeben und können montiert werden.   
 
per E-Mail vom 12.10.2020 vom Ortsbürgermeister Wode 
 
Eingerutschte Böschung 
Am kleinen Bach in der Talstraße Kreuzung Talstr./Mühlenbergstr auf Höhe Grundstück 
Sachwitz ist die Böschung eingerutscht. Für die Anlieger ist die Pflege ihrer Hecke vom Gra-
ben aus sehr schwer umzusetzen. Bitte ansehen und beurteilen, was unternommen werden 
muss.  
 
Verschlammter Rötingbach 
Der Rötingbach in der Ortschaft ist stark verschlammt. Ist in nächster Zeit mal wieder ein 
Aushub geplant? Oder muss hier vorher gehandelt werden. Würde auch gern mit Frau Hen-
ke / Herrn Schladitz einen Ortstermin wahrnehmen. 

 
Anstelle eines gemeinsamen Ortstermins haben eine Vorortbesichtigung durch den 
zuständigen Mitarbeiter und Telefongespräche stattgefunden. 
Der Graben Talstraße Kreuzung Talstraße Mühlenbergstraße wird demnächst ge-
säubert. Die Schadstelle an der Mauer wird freigelegt. Die weiteren Maßnahmen 
werden nach der Freilegung festgelegt.  
Der Rötingbach wird an zwei Stellen ausgebaggert.  

 
per E-Mail vom 05.11.2020 von Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck 

Radweg  
Der Radweg zwischen Osterode und Schwiegershausen entlang der L523 wird sehr gut fre-
quentiert – nicht nur durch „Freizeitradler“, sondern auch durch Berufspendler, die das Rad 
nutzen. Verschiedentlich wird geschildert, dass im Bereich der sog. Rötzelkurve Gefahrensi-
tuationen entstehen, wenn sich Radfahrende entgegenkommen und wegen des 
Rötzelhangs, der die Sicht einschränkt, erst relativ spät sehen. Ein Ausweichen vom Radweg 
- ggf. ein Sturz - auf die Landstraße mit KFZ-Verkehr ist dann nicht auszuschließen. Es wird 
daher um Prüfung gebeten, ob die Aufstellung eines Zauns bzw. einer Leitplanke zur Ab-
grenzung von Radweg und Straße in diesem Bereich möglich ist, damit es nicht zu Unfällen 
mit dem KFZ-Verkehr kommt. 
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Nach Mitteilung des Straßenbauamtes bzw. der Straßenmeisterei sind dort keine wei-
teren Schutzeinrichtungen vorgesehen. 
Erst ab einer Geschwindigkeit über 50 km/h sind diese vorgesehen. 

Meldung von Grünflächen zur Anlage einer Blühwiese 
Zuletzt mit E-Mail vom 1.10.2020 (Frau T. Laetsch) wurde darum gebeten, geeignete Flä-
chen möglichst mit genauer Bezeichnung oder mit einem Kartenausschnitt der Örtlichkeiten 
der Stadt zu melden. Im „Harzkurier“ vom 22.10.2020 wurde berichtet, dass von der SPD-
Abteilung Schwiegershausen ca. 1800 Blumenzwiebeln für Frühblüher auf den städtischen 
Grünflächen in der Ortschaft gesetzt wurden. Die Pflanzbereiche wurden – lt. Bericht - im 
Vorfeld mit dem Baubetriebshof der Stadt Osterode abgestimmt. Weiterhin: Es sei wichtig, 
dass die städtischen Mitarbeiter informiert sind und die bepflanzten Bereiche im Frühjahr 
spät gemäht werden, um für den Erhalt der Frühblüher zu sorgen. 
 
Fragen: 
a) Ohne Kenntnis des Standorts der Frühblüher ist es problematisch, Grünflächen zur Anla-
ge einer Blühwiese zu melden. Der Baubetriebshof wird daher gebeten, den Ortsrat über die 
mit ihm abgestimmten Pflanzbereiche für Frühblüher zu informieren, damit dies bei der Mel-
dung von Grünflächen zur Anlage von Blühwiesen berücksichtigt werden kann. 
 

Die einzelnen Standorte werden zurzeit erfasst und nachgereicht.  
 
b) Gem. § 93 Abs. 1 Satz 2 Nr. 5 NKomVG liegt die Pflege des Ortsbildes sowie Unterhal-
tung und Ausgestaltung der Park- und Grünanlagen, deren Bedeutung nicht wesentlich über 
die Ortschaft oder über den Stadtbezirk hinausgeht, grds. in der Zuständigkeit des Ortsrates. 
Zur Pflege des Ortsbildes sowie der Unterhaltung und Ausgestaltung der Park- und Grünan-
lagen zählen alle das Ortsbild gestaltenden Verschönerungsmaßnahmen wie die Errichtung 
von Brunnen und Denkmälern, das Aufstellen von Bänken und Kunstwerken, das Pflanzen 
von Blumen und Bäumen oder das Anbringen von Gedenktafeln. Warum wurde der Ortsrat 
von der Pflanzaktion „Frühblüher“ nicht im Vorfeld unterrichtet bzw. in sonstiger Weise ein-
bezogen? 
 

§ 93 NKomVG sieht die Beteiligung der Ortsräte vor, soweit es sich um Maßnahmen 
handelt, die nicht unter regelmäßige Pflegearbeiten fallen. Die Verwaltung wird für ei-
ne umfassendere Information der Ortsräte Sorge tragen.   

 
per Mail vom 03.11.2020 von Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich 
 
Blühwiesen in Schwiegershausen 
Die Umgestaltung von ausgewählten, städtischen Grünflächen hin zu insektenfreundlichen 
und nachhaltig bewirtschafteten Blühwiesen war in den vergangenen Sitzungen mehrfach 
ein Thema. Nachdem die SPD-Fraktion Flächen innerhalb der Ortschaft Schwiegershausen 
vorgeschlagen hat, die zu Blühwiesen umgestaltet werden könnten, möchten wir nun wissen, 
ob die genannten Flächen im Grünflächenkataster als "Blühwiese" aufgenommen bzw. be-
rücksichtigt wurden und ab dem Jahr 2021 auch entsprechend bewirtschaftet werden? 
 

Das Grünflächenkataster für Blühwiesen ist gerade in der Entstehung. Die gemelde-
ten Flächen werden momentan erfasst. Hintergrund sind auch Förderprogramme, die 
für die Umsetzung von Blühwiesen aufgestellt wurden.  

 
Bäume am Kommunalweg nach Hattorf 
In Verlängerung der Kirchstraße stehen außerorts, am Kommunalweg nach Hattorf, auf der 
rechten Straßenseite, mehrere Kirschbäume und Eichen. Über das Portal "Bürgeranliegen" 
hatte Ortsratsmitglied Fröhlich bereits am 04.09.2020 gemeldet, das ein Sturm Schäden an 
einigen dieser Bäume verursacht hat. Auf die Onlinemeldung bekam Herr Fröhlich am 
09.09.2020 die Information, dass es noch Klärungsbedarf in Bezug auf die Unterhaltspflicht 
der Bäume gibt und man sich schnellstmöglich melden würde. Bis zum 03.11.2020 kam kei-
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ne Information der Verwaltung. Aus diesem Grund möchten wir noch einmal darum bitten 
abschließend zu klären, wer für die Unterhaltspflicht zuständig ist. 
 

Die Unterhaltungspflicht für die in Rede stehenden Bäume obliegt der Stadt Osterode 
am Harz. 

 
Junkernstraße 
Für die Junkernstraße, welche in einem sehr schlechten Zustand ist, war einmal vorgesehen, 
diese über die Dorferneuerung Schwiegershausen/Wulften und somit auch den Fördermitteln 
aus diesem Programm, auszubauen. Erste Planungen dazu haben bereits 2012 stattgefun-
den. Der Stichtag für die letztmalige Antragsfrist ist der 15. September 2021. Aufgrund des-
sen und da es einen Doppelhaushalt 2021/22 gibt, möchten wir gerne wissen, ob ein Ausbau 
dieser Straße seitens der Verwaltung noch geplant ist und die notwendigen Gelder in den 
Haushalt eingestellt werden? 
 

Wie dies in der letzten Sitzung des Arbeitskreises zu dem Projekt Dorferneuerung 
Schwiegershausen/Wulften am 12.03.2020 ausgeführt wurde, befindet sich die Maß-
nahme „Junkernstraße“ –trotz des gegebenen Sanierungsbedarfs- nicht in der Pro-
jektierung der Stadt Osterode am Harz. In der Investitionsplanung der Stadt Osterode 
am Harz für den Haushalt 2021/2022 konnte die „Junkernstraße“ bis zum Jahr 2025 
ebenso nicht berücksichtigt werden. 
In der gleichen Sitzung des Arbeitskreises wurden dagegen die „Molkereistraße“ so-
wie die Hackenbachbrücke im „Teichweg“ thematisiert. Für beide letztgenannte Pro-
jekte wurden fristgerecht Zuwendungsanträge im Rahmen der Dorfentwicklung beim 
ArL Göttingen gestellt. In Abhängigkeit der beschiedenen Förderung ist eine bauliche 
Umsetzung für 2021 vorgesehen. 

 
Pflege kleiner Gräben/Bäche 
Einige kleine Verbindungsgräben, die in den Hacken- u. Ellerbach einmünden, wurden im 
Jahr 2020 noch nicht gemäht, obwohl Anwohner dieses teilweise schon telefonisch gemeldet 
hatten. Hier geht es u. a. um den Graben im Bereich der Straße "Bühweg", hinter den 
Grundstücken der Hausnummern 4 & 6, welcher in den Ellernbach mündet. Weiterhin geht 
es um den Graben hinter den Grundstücken der Straßen "Bühweg", Hausnummer 4 sowie 
"Molkereistraße", Hausnummer 6, welcher in den Hackenbach einmündet. In den vergange-
nen Jahren wurden diese Gräben einmal jährlich ausgebracht oder freigemäht - werden hier 
in 2020 noch Arbeiten stattfinden? 
 

Sofern dies zwischenzeitlich noch nicht durchgeführt wurde, erfolgt das Ausmähen 
und Ausbringen der hier benannten Gräben und Bäche noch in 2020 durch die Kolle-
gen vom städtischen Baubetriebshof. Die infrage kommenden Gräben und Bäche 
werden hinsichtlich der Bedarfsermittlung noch einmal kontrolliert. 

 
per Mail vom 09.11.2020 vom Ortsratsmitglied Fröhlich 

Fehlendes Schild Mitfahrbank 
 

siehe oben 
 

 
 
 
 
 
 
TOP  13.2 
Schülerbeförderung  
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 Das Problem mit der Schülerbeförderung in den Schulbussen in Corona-Zeiten wurde sei-
tens des Schulelternrates Grundschule Dreilinden an Ortsbürgermeister Wode herangetra-
gen. Er bittet um Auskunft, wie die Position der Stadt Osterode am Harz zu dem Thema ist 
und ob bzw. welche Maßnahmen geplant sind, um den Schutz der Schüler sicher zu stellen.   
 
 
 
 
 
TOP  14 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang An-
fragen stellen. 

 

 
 
  
 
 
 
TOP  14.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
 Stadtamtfrau Lätsch beantwortet folgende Anfrage: 
 
zu TOP 10.1 - Beruhigungshügel Angerstraße - aus der Sitzung des Ortsrates am 
27.08.2020 
Die Reparatur der losen Pflastersteine im Bereich der Fahrbahnerhöhung erfolgt im Rahmen 
des Jahresunterhalts zur Straßenausbesserung. 
 
 
Da keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Wode um 19.33 Uhr die 
Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.  
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